К 40-летию начала Великой Отечественной войны

«В то время, когда над нашей страной нависла тяжелая угроза, я хочу защищать ее до конца. Буду бороться до поспедней капли крови за независимость, честь и свободу лю бимой Родины. Прошу принять меня кандидатом в члены

(Из заявления о приеме в партию В. Я. Ткаленко. Приводится в книге генерал-полковника В. А. Грекова

«Битва за Сталинград»).

Исполняется сорок лет со дня начала Велиной Отечественной войны. Мысли и чувства советских людей вновь и вновь обращаются в те сурозые годы, когда народ в смертельной схватие с фашизмом отстанвал свободу и независимость Родины, мир и счастье гряпущих поиолений. В летопись великой народной войны навечно вписаны примеры беззаветного патриогизма солдат Отечества. Но многие подвиги остались безвестными, имена многих героев — не названными и тогда в самых сомровенных нравственных глубинах народа родился девиз: никто и ничто не должно быть забыто. Одними из первых взяли на себя высокую миссию Памяти советские писатели. На XXV съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев дал высокую оценку произведениям, которые, воснрешая героическое прошлое, заставляют еще и еще раз преклониться перед силой духа живых и мертвых бойчов, делают молодежь сопричастной и подвигу отцов.

К числу таких произведений принадлежат книги Константина Симонова. Писатель вместе со своими героями прошел по горячему снегу военных дорог, своими глазами видел безмерто в послед деревенька ка

проходила в МГУ, на Ленин- где ночевал он последнюю ских горах: участники литера- мирную ночь. А ночь была титурной студенческой конфе- хая, теплая, светлая. И стройренции обсуждали новые про- ный красавен тополь, что рос изведения писателя о войне. Симонов тогда болел, лежал в клинике, и врачи отпустили его на несколько часов. Константин Михайлович поехал в пление. Рейды во вражеском МГУ вместе с навестившим тылу. Взлыбленная снарядами пулями легкое, «да и вообще его накануне старым знакомым по фронту...

Как обычно, писателю задавали много вопросов. Среди вих был и такой: много ли «домыслил» он в своих персонажах? Существовали ли эти люди доподлинно такими, какими их изобра- шенные города и опустевшие

зил автор? - Существовали. И существуют, — ответил Константин Валиму Яковлевичу в эти Михайлович. — Между прочим, один из них сейчас в этом зале. А ну-ка, Вадим Яковлевич, покажись.

Высокий человек с селыми усами смущенно полнялся с

Вот вам «в натуре» комбат Ткаленко, главный герой моего очерка «Бой на окраине», написанного в сентябре

По войны Валим Ткаленко кончил Штеровский энергоехникум, Служил в армии. Та передовой оказался в первый же день войны. Их часть понда тогда вблизи западной раницы. На всю жизнь осталась него в памяти маленькая

ный труд солдата, чтобы потом правдиво рас-сказать о нем. После войны, перебирая фрон-товые встречи, он стремится узнать о судьбах людей, о ноторых рассказывал будучи норрестовые встречи, он стремпску образовать собразовать образовать обр

оыло литературных терем на характературных терем.
По этой причине и в Антраците долгое время не знали, что твердый в слове и яростной работе механик шахтомонтажного управления В. Я. Тналенко стал в годы войны прототипом одного из симоновских героев.

Это была одна из послед- деревенька на Волыни и белая, влевич Ткаленко пришел к нам них встреч Константина Си- с разрисованной алыми мака- в редакцию в точно условленмонова с читателями. Она ми печкой, крестьянская хата, ный час («Я же человек военный!»), и первое, что бросилось в глаза, - особая, как бы подчеркнутая подтянутость и прямота худощавой фигуры. И невольно подумалось: чего, у хаты, серебрился в лунном наверно, стоит эта гвардейская выправка человеку, у ко-Потом были тяжкие лето и осень 41-го. Бон. Отсту- торого осколком поврежден позвоночник, разорвано двумя

> и потемневшая от крови живого места на теле нету, стремнина Дона... И двести восемь ранений — и все тяогненных дней и ночей в Ста- желые». — Метил меня железом фа-А отгуда, с берегов Волги, — шист, метил, а я живучим победный путь на запад, через оказался, улыбнулся Ткаленко, как бы угадывая мысль пропахние порохом поля и сгоревшие роши, через разру- собеседника.

...В бою под Ростовом его вынесли из-под огня почти без признанов жизни. В полну посчитали погибшим. Посмертно он был награжден орденом Ленича. После госпиталя приехал домой на побывку. Однажды, войдя в комнату, увидел бледное застывшее лицо жены: в руках у нее был серый листок... Он сразу все понял: похоронна... «Брат?» — спросил он тихо. — «Нет, ты»...

Когла в госпитале вос-Что вспоминается сейчас июньские дни, какая из тысяч и тысяч многотрудных военных верст? А может быть, видится ему тот серебристый тополь, к которому он снова возвратился через три года?..

«Командию батальона, стар-ший лейтенант Варим Яновле-вич Ткаленко, при первом взгляде чем-то неуловимо на-поминает Чапаева. Может быть это сходство делают светлые пшеничные, завиваю-щиеся кверху усы, такие же светлые пристальные глаза и слегка набекрень надвинутая на русые волосы пилотка... По его почти мальчишеской худо-бе, по угловатым движениям замечаешь, что он еще очень молол...». — Когда в госпитале воскрес из мертвых, мне доктор сказал: «Живой будешь, а вот здоровый нет». А я после того еще сколько воевал! Победу в строю встретил. А потом двадцать лет монтажником работал на восстановлении шахт, профессия нелегкая, сами понимаете. И ничего, свое дело, говорили, делал сейчас речь. - прервал он се- лось генеральное наступление, Таким увидел его К. ммо-нов почти сорок лет назад.

После ожесточенных осез то нашем участне наступило за-тишье. В один из таних дней к нам в расположение баталь-она чриехал комиссар бригаона приехал номиссар оригады Гренов, а с ним двое незнакомых: один, постарше, штатского вида, хотя и в генеральском чине (это был, как я узнал позинее, редактор «Красной звезды Ортенберг), второй
— молодой, стройный, темноглазый — в звании старшего
батальонного комиссара. «Товарищ из газеты, — поназал
греков на молодого, — интересуется подробностями боя за
поселон Рынон. Идите с корреспондентом в блиндаж и ответьте на его вопросыз, «Симонов», — назвал себя корреспондент, фамилия была мне
знакома. «Жди меня»? — спросил я. Симонов улыбнулся.
Мы двинулись по ходу сообщения, «Только смотрите,— криннул нам вслед генерал, — на

щения. «Тольно смотрите, — крикероний край его не пускайте». Но приказ этот я не выполнил... Попробно расспросив
обо всем, симонов попросил
проводить его на передовую.
А когда я стал отназываться,
улыбаясь, сказалі «Я старше
вас по званию, и вы облазныменя слушаться».
Время было после попудня.
Вглядываясь в серую выжженную степь, мой спутник приподнялся над бруствером. И
тут ударил снаряд. У Симонова осколком задело фуражку.
Он поднял его с земли и положил в карман: «На память...».

Вскоре в газете «Красная звезда» был напечатан очерк «Бой на окраине», где рассказывалось, как был отбит у врага поселок Рынок и как лоблестно действовал старший лейтенант Ткаленко.

Война свела их однажды и тут же развела, увлекая шквалом событий. Но люди героического северного бастиона сталинградской обороны не затерялись в памяти писателя. И когда Симонов начинает работу над художественным произведением о защитниках Сталинграда — повестью «Дни и ночи», перед ним возникает образ молчаливого комбата «с пристальными, твердыми глазами», которому было суждено, как и герою повести, оказаться со своим батальоном на острие событий в дни исторического перелома сталинграднеплохо. Ну, да не об этом ского сражения, когда нача-

сходившиеся по карте, двигались, все приближаясь друг другу, готовые сомкнуться в донских степях, к западу от Сталинграла».

..«После войны, — рассказывает К. Симонов, -- мой очерк о Ткаленко несколько раз пе репечатывался и в моих кни гах, и в разных сборниках, но сам Ткаленко так ни разу н не подал голоса.

И только через двадцать лет, после встречи с генералом С. Ф. Гороховым и ко миссаром бригалы В. А. Гре ковым, писатель узнал, что Вадим Ткаленко, оказывается, жив и у генерала имеется алрес его бывшего комбата. «Я написал Ткаленко»...

- Первое письмо от Константина Михайловича я получил зимой 1963 года. На-

жением моего помана «мизые пому» даже; на берегу кипящей от происходит в январе 43 гола, в взрывов Волги: «Буду бо-последний периот сталинграл. роться до последней капли сних боев. Был бы рад повы роться до последней капли дать вас, если это омажется крови за независимость, честь

ослепнюю книжиу. Жму вашу руку. С товарищеским приветом

к. СИМОНОВ. 22 января 1963 года».

Так началась переписка. Через несколько дней писатель читал письмо своего героя --«отчет о своей жизни за голы после Сталинградской битвы» Он приводит его полностью Он командовал тогда групов втором томе своих военных ой разведчиков, ноторая недневников. Мы приведем злесь выдержки.

«Повоевать мне пришлось много. После окомчания боев на Волгея попал от ее могуних просторов к истокам, к началу. Воевал в Калининской и Смоленской областях. Из 124-й Смоленской областях. ИЗ 124-1 бригады иоторая после ста линградских боев стала Кра снознамечной, выбыл по ране-нию, После излечения был назначен командиром стрелково-го полка 234-й стрелковой ди-визии, с которым и воевал до

Окончание на 4-й стр.

ВОРОШИЛОВГРАДСКАЯ ПРАВДА И СНОВА ЦВЕТУТ ТОПОЛЯ...

Окончание. Начало на 2-й стр.

ухода на учебу на курсы «Вы-стрел».
...Освобождая Украину, я вышел со своим полном всего на 12 километров северней того места, откуда начал от-

ступать. ...За годы войны мне много пришлось поневоле разрушать, а потом по приходу из армии сразу вилючился в работу по восстановлению Донбасса. Первые два года работал помощником главного механика угольного треста, а с 1948 года по настоящее время в си-стеме «Шахтостроя» — мон-тажником. Вот так и идут мои житейские дела... Семья у меня небольшая — шесть человек. Два сына,

шесть человек. два сына, дочь, жена и мама. Как бы я хотел, чтобы встретиться всем нам у меня дома и вспомнить былое. Прошло двадцать лет, а кажется, совсем недавно...».

«Да, Ткаленко прав, - комчал читать — и сразу все ментирует эти строки писавспомнил, как будто вчера тель. - Не только тогла, когла я получил это письмо, но

«Многоуваж а е м ы й Вадим Яковлевич. недавно был очень обрадован. узнав от генералмайора Серген Федоровича Горохова ваш апрес. Дерму на памяти. нан был ногла-то в Сталинграде у вас в батальоне и давно нам-то думалось о том нан бы найти вас. И вообще хотелось бы повидать вас. Работаю сейчас над продолжением моего романа «Живые и мертвые». То. о чем пишу даже, на берегу кипящей от происходит в январе 43 года, в рать вас, если это онамется крови за независимость, честь возможным.

Напишите мне, помалуйста. и свободу любимой Родины».

— Что и говорить, судьба моему поколению досталась моему поколению досталась и помалуть опрошлой встрече и в надежде на будущую свою в надежде на будущую свою Вадим Яковлевич помолчал.

Вадим Яковлевич помолчал. едленно, видно, привычным стом провел по усам. Усыте же - «чапаевские», девич не раз бывал в Волголько не «пшеничные», а се-

— С сорок первого года их ошу. Не из прихоти отпустил и молодечества какого рок мы с товарищем дали.

После войны Вадим Яковграде, в тех местах, где в сорок втором вел в атаку свой

В канун тридцатилетия Победы Вадим Яковлевич отправился на встречу с однополчанами в г. Ярославль, где формировалась когда-то из дивизия. А оттуда поехал в Москву. Здесь, в квартире К. М. Симонова, на улице Черняховского, и состоялась спустя тридцать три года вторая встреча писателя с одним из его невыдуманных героев. Они крепко, без слов обнялись, как обнимаются старые солдаты...

- Я теперь вроде бы в отставке, ушел на заслуженный отдых, как теперь говорят. Но разве «отдых» дается, чтобы на печке лежать? Я таких людей не понимаю... Был у нас, у солдат, высочайший долг — Отечество защитить. А теперь святая обязанность ветеранов - передать нравственный урок пережитого мо-

Вадим Яковлевич Ткаленко, почетный гражданин г. Антрацита, постоянно бывает в школах, училищах, на предприятиях, рассказывая молодым, как стояли насмерть за родную землю их отцы и деды, о героях войны - живых и мертвых. Из разных городов и сел страны приходят к нему письма от юных следопытов.

Июнь. Ясные дни, теплые тихие ночи. Цветут тополя, роняя с ветвей белый шелковый пух. И вспоминается ветерану то далекое лето. Разорванная бомбами тишина И зеленое дерево на пепелише символ торжествующей жизни.

Тополя, тополя, солнцем озаренные...

Нет, надежды людей на мир не могут, не должны быть обмануты.

и. Тимофеева.

На снимке: К. М. Симонов

войны для себя не иснали, — продолжал он. — Мир ведь не для того отстояли. Помню, замершие копры — нак обелисни над мертвыми шахтами возвышались. Восстанавливать надо было, строить заново. Между прочим, первое здание, которое довелось мне построить, была та самая хата, в которой за день до начала войны пришлось ночевать. Когда гнали мы фашистов к границе, наша часть проходила через те края. И решил я забежать в знакомую деревеньку, узнать, живы глубоном вражесном тылу. В разведну уходило шесть человен: пять парней и девушкарадистка. Когда вернулись и своим, в живых осталось тольно двое. «Последнего, четвертого, хоронили уже в расположении наших, умер у нас на руках. Хоменко была его фамилия, огромный такой детина, украинец. Улыбнулся нам перед смертью: «Все, — говорит, — хлопцы, кинець, бувинема». Вот тогда мы с грузином Самхарадзе и дали друг вался в деревню. Завязался гранатный рукопашный бой...». Там, где когда-то шли жаркие бои, на северной окраине города, у бывшей деревни Рынок, поднялось теперь личественное здание Волжской ГЭС. А у трассы устаи нема». Вот тогда мы с грузи-ном Самхарадзе и дали друг другу слово: усы, с накими из ренда вышли, в память о дру-зьях боевых до конца войны носить. Так я с ними всю новлен гранитный обелиск вои решил я заоежать в знако-мую деревеньку, узнать, живы ли хозяева той хаты. Но ниче-го не нашел. Деревню окку-панты сожгли. И хаты той не было. Только серебристый то-поль стоял, как и раньше, на инской славы. Вокруг посажены белые березы. — Непросто уже было нам, ветеранам бригады Горохова, узнать землю, где каждый бугорок нровью полит. Жизнь стерла следы огня и смерти. Но память войны — она непреходяща. Я вот у себя дома развел сад. Люблю с деревьями возиться, цветами. Мирное занятие, а перед глазами часто прошлое встает: бон, переправы под бомбами, могилы в степи... Нет, война не забывается. И не потому только, что подворье — уцелел чудом. По тополю тольно и определил, где была хата. А потом тихо подеовла ката. А потом тихо подошла ко мне старая жен-щина, присмотрелся — хозяй-ка, тетка Матрена. «А деда на-шего, — сназала она, — фашисты повесили. а Надю на натор-гу угнали...». Вернулся я в *Лощина перед деревней бы-ла заминирована противотан-ковыми минами, и пехота почасть, поговорил с бойцами шла в наступление одна. Про-рываясь через минные и пуле-метные взрывы, батальон под командованием Ткаленко ворется. И не потому тольно, что старые раны болят, — душу навен опалило... поехали мы в деревню и за одни сутни сложили Матрене ха-— Легной жизни мы и после ту-пятистенку. Я потом долго и В. Я. Ткаленко.